

痔是一种团块症状，因为齿状线上下静脉曲张引起的团块，这种团块分为内痔和外痔，所谓内痔就是齿状线以上的，外痔则是齿状线以下的，这其中还会伴随着齿状线上下的混合痔。一但患上这种疾病，会出现肛内肿物脱出，还会伴随着出血的症状，这些症状之下，会感到非常疼还会有坠胀的感觉，让人感到非常难受。

肛裂和肛痿这两种病症前者是肛管齿状线以下的肛管皮肤裂伤导致的疼痛性疾患，后者是因为肛周皮肤与直肠下端的管道感染。前者伴有疼痛，出现便血、便秘和瘙痒的症状，后者会有流脓以及同样的疼痛瘙痒。

肛周脓肿是一种化脓性疾病，主要因为肛管周围软组织间急性感染才形成的，这种病患主要表现为局部疼痛以及坠胀和发热现象。

2 肠肠疾病的术前术后指导

在肛肠疾病的手术之前应该注意饮食，做好术前准备，然后选择择期手术。饮食方面，应该以清淡的食品为主，禁忌吃辛辣刺激性的食物，应该避免吃一些像牛奶、豆浆、地瓜之类的产气食物，避免暴饮暴食，禁烟酒，然后还要做到起居适宜，一定要避免过度的疲劳。手术前需要做的准备是在当天吃清淡易消化的食物，全身麻醉之后之前的晚上十点起禁食禁水，保证睡眠。选择手术时间也非常重要，相关具体事项应该遵照医院的计划。最后，在手术当天应该换上宽松的衣服，取下所有的首饰以及假牙、隐形眼镜等，然后带齐手术用药按时到肛肠科进行手术。

手术后的日常活动应该非常的注意，手术当天应该尽量

卧床休息，然后要减少不必要的活动，按照规定患者在术后不应该起身活动，这样能够避免渗血情况。在手术后，患者应该适当的多饮水，及时排尿，然后根据实时情况报告医生然后做以解决。术后应该每天换药一次，若出现特殊的渗血情况，酌情可以增加换药次数。手术的恢复还有许多方法能够加快恢复速度，通过耳穴种豆的方法能够止痛、促进排便以及增加血液循环。还有使用药品进行坐浴，可以选择中药或者是西药，这种方法能够解毒消肿、行气止痛。其他的方法还有像微波治疗能够促进血液循环使组织代谢增快，达到消炎、消肿、止痛的作用。手术之后一定要保证心情舒畅还要合理的安排饮食作息，穿衣应该避免紧身的衣服。

3 防治肛肠疾病的方法

肛肠疾病非常可怕，为了预防这一类疾病，相关的研究人员给出了一些预防方法：养成定时大便的习惯，大便以稀糊圆柱状为佳。减少增加腹压的姿态，如下蹲、屏气，忌久坐、久立、久行和劳累过度。忌食辛热油腻粗糙多渣的食品，忌烟酒咖啡。多食具有清肠热滋润营养粘膜、通便止血作用的食品。如生梨汁、芹菜汁、胡萝卜、苦瓜、茄子、黄瓜、菠菜、金针菜、卷心菜、苹果、香蕉、黑芝麻等。平时要心情开朗，勿郁怒动火，心境不宽、烦躁忧郁会使肠粘膜收缩血行不畅。

肛肠疾病关乎着所有人的身心健康，所以所有的人都应该将这一种疾病重视起来，做好预防工作，并且要牢记禁忌，避免因为不良的生活习惯而产生肛肠疾病，一但患病，应该谨记肛肠手术前后的注意事项，保证身体得到百分之百的恢复。

拉肚子应该如何预防？

夏 勤

金堂县土桥中心卫生院(金堂县中西医结合医院) 四川成都 610407

【中图分类号】 R151

【文献标识码】 A

【文章编号】 1009-3179 (2019) 03-126-02

当进入炎热的夏天的时候，外部气温较高，人们通常会食用一些比较冰冷的食物，这样一冷一热就容易造成肠胃不适，导致腹泻的情况，也就是俗称的拉肚子。那么在这样的情况下，我们要如何来预防腹泻情况的发生呢？

一般来说腹泻的情况是为了排除肚子中产生异常反应的物质，也就是一种身体的自卫的机能，如果食用了一些过于生冷的食物，身体会由于不接受，而产生拉肚子的情况。

所以针对这种情况，我们就一定要从嘴巴的饮食开始控制，不要食用一些不适合自己身体体质的食物。

例如体质较为寒冷的人，就不要使用一些生性较寒的东西，夏天要少吃冰的饮料和食物，如果平常很少吃辛辣食物的人，也不要一下子饮食一些过辣的食品，会容易导致肠胃受到刺激。如果是一些经常出差和旅游的人群，食用一些外地不适合自己肠胃的食物的话，就会导致腹泻的情况，这时候往往会被认为是水土不服，所以对于经常出现这种情况的人群，出发外地的时候就要注意饮食。

接下来我们综合的分析一下，如何预防拉肚子：

首先我们需要合理的安排饮食情况，并且注意平常饮食的膳食均衡。一些由于天气变化和身体体质的原因，而选择极端

性的饮食方法都是比较错误的。不能够由于过于炎热或者是身体过于不适而完全的不吃荤菜或者是不吃素菜。这样会容易造成营养摄入不完善，而导致肠道内的菌群发生紊乱或者是缺失。

所以尽管在天气比较炎热的情况下，也要保证蛋白质和其他营养的定量摄入，要有足够的营养来支撑身体的需求。

第二点就是一定要注意食材原料的卫生安全问题。对于一些稍有腐败迹象或者是已经腐败的食品原料，一定要丢弃，千万不要想着不浪费，这样有可能会导致吃了一些不太健康或者是对人体有害的微生物。除了注意原材料的安全以外，一定要注意饭前洗手，不要用脏手抓食物直接进食，不要边吃自己的食物边喂自己家里的宠物，这样容易导致细菌感染。有时候食物不一定能够在一餐内吃完，所以为了避免浪费，一定要放在冰箱中保存，用保鲜膜包好，抑制食物中微生物的生长。并且对于一些本身存在较多微生物的食物，像是田螺等，一定要在烹饪之前做好卫生清洁工作。烹饪过程中使用的水也一定要是煮熟后的水，不要直接使用生冷的水。

第三点就是一定要注意温度的变化，来调节自己的起居状态和穿衣情况。如果再出现骤热或骤冷的情况下，衣着不恰当会容易导致肚子受到风寒，也容易引起拉肚子。或者是

在身体比较脆弱的情况下，连续熬夜，吃饭时间不正常，也会容易导致人体陷入疲劳状态，就会降低身体的抵抗力。

第四点，平常要注意自己的饮食环境和生活环境的卫生情况。在吃过饭之后，使用过的碗筷一定要及时清洗，不要过长时间的存放导致微生物的滋长。筷子筒底之类容易储存水垢的地方，也一定要进行定期的清洗，筷子在使用过一段时间之后，也最好进行定期的更换，并且在使用新筷子之前

要对新筷子进行沸水消毒。

如果在做好了所有的预防手段的情况下还是不小心产生了腹泻的情况，就一定不要自行乱用药，防止使用错药物导致腹泻加重。如果在一段时间之后腹泻的情况没有改善的话，就建议去医院进行治疗。并且在自己有腹泻症状的情况下，避免与家人有过多的接触，避免与家人共用餐具等，防止将身体内的微生物带入家人，导致家人也产生腹泻的情况。

寻常食物防治哮喘

彭碧玉

成都高新技术产业开发区第三人民医院 四川成都 641418

【中图分类号】R247.1

【文献标识码】A

【文章编号】1009-3179(2019)03-127-01

随着全球气候变暖、环境不断恶化，哮喘发病率呈现急剧上升的趋势。如何做好哮喘的预防和治疗是医务工作者和普通大众共同面临的挑战。笔者从医二十几年来，哮喘病人最关心、咨询最多的就是：除了药物治疗外，对饮食有什么特殊要求吗？答案是肯定的。下面，笔者就和大家谈谈哮喘患者的饮食注意事项问题。对于哮喘患者来说，养成严格日常饮食习惯是一项非常重要的内容。首先，由于哮喘的发病机制，决定了哮喘患者在饮食上有诸多的禁忌，如避免进食鱼、虾、蟹等常见会引起过敏的食物，对于这一点，相信绝大多数哮喘患者都了然于胸；再者，大自然丰富资源的馈赠是一切生命个体的动力源泉，一些日常生活中最寻常的食物，如果吃对了，对于防治哮喘是大有裨益的。对于哮喘患者而言，在挑选食物时，就要学会做到“慧眼识物、趋利避害”。那么，哪些食物对预防和控制哮喘有辅助作用呢？相信有很多患者朋友并不了解或者一知半解。接下来，笔者就为广大患者朋友进介绍几种最常见的：

◆水果类

梨：梨味甘微酸、性凉，归肺经、胃经，具有清热降火、润肺祛痰、养阴生津、滋肾补虚、清胃泻火、润肠通便之功效。因此，哮喘患者常吃梨，能够达到有效缓解咳嗽、咳痰的效果。

橘子：橘子性味甘、酸而湿、无毒，归肺经、胃经、心经、肝经，其中的橘叶、橘核、橘络均可入药，具有开胃生津、健脾止泻、润肺止咳、行气宣肺、疏肝解郁之功效。哮喘患者食用橘子可达到润肺止咳的效果。

柚子：柚子性寒、味甘酸，具有健脾、止咳、解酒之功效。哮喘患者食用柚子可获得止咳祛痰的效果。

食疗方：三丝拌柚块

将200g柚子去皮之后切成块，将50g荸荠去皮切成丝，将30g腐竹用温水泡软切丝，将少量香菜切段。然后将以上所有东西放入盘中，撒上盐、味精，导入香油和醋，拌匀即可食用。这道菜具有清热解毒、润肺止咳、化痰利肠的功效。

◆蔬菜类

白萝卜：白萝卜性味甘、辛、平，具有丰富的营养物质。哮喘患者食用白萝卜能够获得消食化痰、下气宽中的效果。同时研究指出，白萝卜对于抑制哮喘、改善免疫力也具有一定的好处。

丝瓜：丝瓜富含丰富的蛋白质、脂肪、钙磷等元素及多种维生素和碳水化合物。同时丝瓜还具有凉血解毒、清热利肠的功效。

山药：山药性温味甘，无毒，具有补中益气、健肾固精、补脾胃、止泻泄、长肌肉、益肺的功效。且研究指出，山药营养丰富，含有蛋白质、糖类、维生素、矿物质、淀粉、精氨酸、黏液质，具有补而不滞的作用。哮喘患者食用山药可获得降气平喘、宣肺止咳的效果。

食疗方：山药杏仁粥

取1000g山药去皮切片，将其煮熟；取100g粟米炒香，磨成细粉；取20g杏仁炒熟，去皮尖切成碎末。将以上食材混合均匀，每次取10g加入酥油即可食用，每日使用2次，在空腹时以温开水送服。

◆坚果类及豆类

花生：花生具有和悦脾胃、润肺化痰、滋养调气之功效。对于营养不良、脾胃失调、咳嗽痰喘等疾病就有一定的改善功效。哮喘患者进食花生不仅对于治疗哮喘本身具有裨益，同时对于改善患者的其他症状也有一定的效果。

核桃：核桃性味甘温、质润无毒，归肺经、胃经、肾经，具有益肺平喘、养胃助纳、补肾健脑、调肝和血、润肠通便的功效。

绿豆：绿豆性凉味甘，具有清热解毒、利尿消暑、止咳健胃、除烦消肿之功效。

食疗方：冬瓜绿豆汤

取200g冬瓜去皮去瓢切成块，取100g绿豆淘洗干净。在清水中加入葱姜，绿豆，大火烧开转中火煮到绿豆软烂，然后将切好的冬瓜放入水中，继续煮，煮到冬瓜软而不烂，放入盐即可。

以上所介绍的几种食物，均是生活中比较常见且对哮喘防治、改善哮喘症状具有裨益。但是需要注意的是，某些哮喘患者会对其中一些食物具有过敏情况，所以对于这类患者来说，一定要在明确自己不会产生过敏反应的情况下食用和使用食疗方，方可获得良好的受益。哮喘是一种非常复杂的疾病，需要采取多方面综合治疗，食疗仅仅是辅助功能，并不能代替药物治疗，广大患者朋友在遇到问题时，一定要咨询专业人士，及时对症治疗。